
   Overenie závislosti trecej sily od iných veličín 

 

 Úloha: Určte závislosť tF od obsahu dotykovej plochy, kvality styčných plôch a od rýchlosti 

pohybu telesa 

 Porovnajte treciu silu pri šmykovom trení a valivom odpore. 

 Pomôcky: 2 silomery (s rozsahom 5N a 1N), vodorovné dosky s podložkami z rôzneho materiálu 

(alebo dosky z rôzneho materiálu), 2 hranoly, valec, rozličné závažia, valčeky, dĺžkové 

meradlo 

 Teória úlohy: Trecia sila je dôsledkom trenia, ktoré vzniká pri pohybe telesa po povrchu iného telesa. 

Trecia sila pôsobí proti smeru pohybu telesa. Podľa charakteru styku uvažovaných telies pri 

ich relatívnom pohybe hovoríme o šmykovom trení a valivom odpore. Pri posuvnom 

pohybe je táto sila dôsledkom šmykového trenia, pri valivom pohybe dôsledkom valivého 

odporu. 

Príčinou šmykového trenia je skutočnosť, že styčné plochy 2 telies nie sú nikdy dokonale 

hladké, ich nerovnosti do seba zapadajú a bránia vzájomnému pohybu telies. Pritom sa 

uplatňuje i silové pôsobenie častíc v styčných plochách. 

 
Vznik valivého odporu si vysvetľujeme tým, že pri valivom pohybe jedného telesa po 

povrchu druhého telesa vzniká deformácia oboch telies. 

 
 Postup :  1. Hranol položíme na dosku z rôzneho materiálu. Na jeho bočnú stenu pripevníme silomer.             

Ťaháme ho vo vodorovnom smere tak, aby sa hranol pohyboval rovnomerne a 

priamočiaro. Silomerom nameriame stálu tF . Zaznačíme si do tabuľky. Kolmá tlaková 

sila sa rovná tiaži hranola. Meranie zopakujeme zvyšné steny s rozdielnym plošným 

obsahom. Určíme plošný obsah rôznych stien hranola. 

 2. Hranol ťaháme rôznymi rýchlosťami po podložke. Údaje zaznačíme do tabuľky. 

 3. Hranol podložíme valčekmi a meriame treciu silu pri valivom odpore. Údaje zapíšeme do 

tabuľky. 

 


